

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA :- AVISOS Y NOTICIAS

## La desgracia de la Escuela Normal de Barcelona



Estado en que quedó el balcón de la Escuela Normal de Barcelona, derrumbado ayer, cuando las alumnas estaban asomadas para despedir al Obispo Dr. Miralles

### LA ACTUALIDAD

## Notas sueltas

### DE LAS EXCAVACIONES DE GLOZEL

Sobre la mesa de estudios arqueológico-históricos, o prehistóricos, está hoy día, envuelto en una curiosa neblina de misterio, el interesante asunto de los objetos hallados en unas excavaciones en el campo de la ciudad de Glozel, y cuya definición parece ha despertado un gran interés mundial, entre las personas iniciadas en esta ciencia.

Los comentarios han sido variadísimos desde que se dió publicidad al hallazgo, y para proceder a su esclarecimiento, ya que se trata de objetos que, nada menos, los hacen remontar unos a la época neolítica, mientras otros han expresado su escepticismo, creyéndolos sin ningún valor histórico ni arqueológico, se procedió al nombramiento de una comisión especial, de carácter internacional, formada por eminentes doctores en la citada ciencia, tales como: el profesor checoslovaco Mr. Absalom; Mr. Pittard, de Ginebra; Abat Fabre, francés; Mr. Forrer, Director del Museo de Strabourg; Mr. Peyrony, francés; Mr. Hamal Naudrin, belga; la muy competente señorita inglesa Miss Garrud, y nuestro compatriota el profesor catalán don Pedro Bosch Gimpera, que es una verdadera autoridad en la materia.

Esta comisión, que ya tiene realizados muchos trabajos para el esclarecimiento del misterio que envuelve el descubrimiento, es la encargada de ello, pero... no podrá dar por terminada su delicada misión hasta principios del próximo mes de Diciembre.

Y esto, naturalmente, ha venido a aumentar la expectación entre las gentes vivamente interesadas: ¿Se trata

de un hallazgo interesante? ¿Es cosa de sortilegios y engaños prehistóricos?... He aquí el arcano a descubrir.

De una autoridad tan significada como el señor Bosch Gimpera, a quien ha entrevistado un periodista, son las siguientes manifestaciones.

Al preguntarle por su impresión personal respecto del asunto, dió que ha trabajado con la fe y el entusiasmo propios de tales cosas.

Añadió que los objetos por él hallados, eran un punzón, un colgante, y un anillo o sortija, con unas inscripciones grabadas, muy interesante este último, especialmente.

El señor Bosch Gimpera se encerró en la más impenetrable reserva, al tratar de saber su opinión respecto a la importancia y autenticidad de los objetos hallados en las excavaciones practicadas en Glozel, siguiendo firme en el acuerdo de los miembros de la comisión especial nombrada, de que se guarde el secreto hasta el próximo mes de Diciembre.

A esperar, pues.

### LA CUESTION DINASTICA RUMANA

En Rumania la situación se complica cada vez más. El conflicto dinástico tiende a agravarse y todo hace preveer que en un plazo muy breve, estalle en Rumania una guerra civil cuyas consecuencias y resultado nadie puede adivinar.

Las últimas noticias que de Rumania llegan afirman que el partido democrata independiente y el campesino se han unido y tomado el acuerdo de pedir la vuelta del príncipe Carol e impedir que el gobierno declare en el país la situación de circunstancias excepcionales.

Los partidos que acaban de fusionarse son los más importantes de Rumania. Y el acuerdo de aliarse contra el gobierno dice bien a las claras que de día en día el partido favorable al retorno del príncipe exilado crece en el país. Y paralelamente, a ese crecimiento la situación—fortísima al principio—del gobierno, se debilita.

Hoy los partidarios del gobierno y del príncipe están equilibrados. Tantos partidarios tiene uno como otro. Y las mismas probabilidades de triunfar. Por esto el momento es gravísimo: porque cualquiera de los dos partidos creyéndose más fuerte puede iniciar la lucha.

Y si fácil es comenzar una lucha no lo es tanto poder predecir cuando terminará ni los resultados que tendrá. En los Balcanes es mucho más difícil de predecir. Y Rumania está en la península de donde han surgido la mayor parte de las guerras que han asolado a Europa en los últimos cincuenta años.

Esperemos los acontecimientos. Pero no nos forjemos ilusiones. La situación de Rumania es tan grave que de un momento a otro puede romperse el equilibrio cada vez más difícilmente mantenido. Y la ruptura del equilibrio sería el comienzo de la guerra civil

pero de la hebreo no tenía ni idea, porque entonces en mi carrera de alumno podía optar entre cursar el hebreo o el árabe y yo había estudiado á Abe. A pesar de ello, me encargué de la clase de hebreo con un aplomo que ¡ni Abraham! —¿Y cómo se las arregló usted? —Pues me fui a ver a un compañero, a Domingo Barnés que tenía una biblioteca circular para uso

## El premio Nobel de Literatura



Grazia Deledda, escritora italiana que ha obtenido el Premio Nobel

de los amigos; le conté lo que me pasaba y él me prestó unos libros: unas gramáticas unos diccionarios... Con eso yo adobaba las conferencias como buenamente podía.

—Pero en los exámenes habría una catástrofe...

—No. Verá usted lo que pasó. Yo no tenía más que dos alumnos. Eran dos muchachos de familias ricas, de esos que estudian—vamos al decir—«por tener un título». Dos holgazanes negados al Latín y al Griego y al hebreo... a todo; con una carga de suspensos a cuestas. Dos calamidades.

Discurriendo sobre el modo de hacerlos aprobar, di con un arbitrio

### COLABORACION

## Charla con Muñoz Seca

El probo funcionario del Ministerio del Trabajo don Pedro Muñoz Seca se disponía a abandonar su despacho oficial, cuando llegué.

Como probablemente sabe el lector, el Ministerio del Trabajo está instalado en el edificio del antiguo Gran Teatro. Pues bien, al autor de «La Venganza de don Mérida» le han dado por oficina un antepalco.

Viéndome contemplarla, maravillado, Muñoz Seca me dice, encogiéndose filosóficamente de hombros:

—Es el sino.

—De todos modos no puede usted quejarse. Este—y le señalo la sala del ex-teatro—es un agradable panorama para usted. Seguramente aquí habrá usted estrenado, y...

—¡Si viera usted cómo me pitearon...! — exclama melancólicamente Muñoz Seca.

Hace una pausa y me explica:

—Fue una obra que se titulaba «El triunfo de Venus» escrita en colaboración con don Carlos Fernández Shaw y con música de Chapí. Entonces hace ya muchos años de eso...

Muchos; pero aun llevo en los ofi-

dos la bronca y todas las mañanas al llegar aquí, al contemplar ese salón donde millares de espectadores frenéticos pedían mi cabeza aquella noche, siento un escalofrío de terror.

—Ah!—suspira Muñoz Seca—el Estado español no sabe, no puede saber, a qué suplicio me ha condenado trayéndome a trabajar aquí.

—Además de esta personalidad de funcionario, usted tiene, si no me equivoco, otra. Es usted profesor no?

—Sí, soy Doctor en Filosofía y Letras—dice Muñoz Seca. Y sonrío, como disculpándose, como atenuando un título tan enfático.

Cuando vine a Madrid, estuve dedicado los primeros tiempos a dar lecciones en Colegios y Academias. Me he ganado así la vida algunos años.

—¿De qué daba usted lecciones?

—De lo que podía. De lo que sabía. Yo no estaba en situación de tener escrúpulos pedagógicos. Recuerdo que las primeras clases que me ofrecieron, en una Academia de la calle Ancha, fueron unas de Literatura griega, de Literatura latina y de Literatura hebrea. Literaturas griega y latina sí que había estudiado,

## El campeonato de foot-ball de Cataluña



El team del Club Deportivo Español, capitaneado por Zamora que, el domingo batió al Barcelona F. C. por 2 goals a 1



El goal hecho el domingo en Barcelona por Arocha a Ricardo Zamora, cuya puerta en el presente campeonato no había sido batida

# Dietarios para 1928

Edictado por la Casa Amengual y Muntaner

De venta en casa de los editores Cadena 2 y en las principales librerías de la isla.

que me pareció inmejorable. Había conseguido yo por aquel tiempo entrar de pasante—porque soy Abogado también—en el bufete de don Antonio Maura. Con que un buen día, en vísperas de los exámenes, me planto en las casas de los catedráticos que habían de «ejecutar» a los calabacines de mis alumnos y les hago pasar mi tarjeta, que decía: «Pedro Muñoz Seca. Pasante del señor Maura». Me reciben y yo les coloco el siguiente cuento: «Don Antonio tiene un interés extraordinario por los alumnos Fulano y Fulano. Había deseado venir a ver a usted o escribirle, pero no se ha decidido...»

Tras unos balbuceos llenos de sus gestiones, sigo, sonriendo con indulgencia: «Ya conoce usted el carácter de don Antonio. El catedrático, comprensivo y benévolo, sonríe también. «Ya, ya... Y ¿dice usted que esos muchachos se llaman...?»

Total: que me los aprobaron.

—¿Hasta en hebreo?

El autor de «El Contrabando» ríe, gozoso, al recuerdo de esa lejana picardía de los tiempos difíciles, y como vamos charlando por la calle, los transeúntes—todos le conocen—se vuelven a mirarlo risueños como él, solidarizados «a priori» con la alegría del creador de «Don Mendon».

—Quería preguntarle a usted una cosa—le digo a Muñoz Seca—¿qué es eso de «la crisis teatral»?

—«La crisis teatral»—responde rápidamente—es una invención de los empresarios. El empresario es un verdadero parásito que debe desaparecer de la vida teatral. Es un hombre cuya faena consiste en estar dando paseos, arriba y abajo, por delante del teatro. Llega a él un buen actor; le abre la puerta y lo mete en el local. Llega un autor, le abre la puerta y le dice «que le ensayen esos su obra». Y en paz. Ya no se ocupa de más.

A cambio de eso se lleva a montones el dinero y se permite protestar cuando no gana todo lo que desea. ¿Verdad que es irritante?

Este discurso, verdaderamente marxista, lo concluye Muñoz Seca a la puerta de una casa de la Gran Vía, en la que hay una placa que dice: «Academia de Automovilistas».

—Ahora—me confía apaciguado ya; desvanecido ya su iracundo aspecto de hombre de Tercera Internacional—voy a dar mi clase. Esto; aprendiendo la mecánica del automóvil.

—¿Quiere usted guiar su automóvil?

—No; no tengo automóvil.

—Pero va usted a comprarlo.

—No; no...

—¿Entonces?

—Quiero conocer el mecanismo de los autos: es por saber—cuando me coja uno—cómo se llama la pieza que me revienta.

## Lecturas y Comentarios

LA SITUACION EN RUSIA. TROTSKI QUIERE DEFENDERSE

Londres.—La «Wesminster Gazette» publica una información que ha recibido de Rusia, y es objeto de animados comentarios.

Según ella, Trotski y sus partidarios se han dedicado a organizar grupos secretos especiales en el Ejército y en los centros burocráticos, así como en los grupos comunistas. Trotski dispone de grandes imprentas clandestinas en Leníngrado, en Odesa, en Karkow y en los alrededores de Moscú. En estas imprentas son editados un diario, varios semanarios y muchos folletos que circulan, no obstante los esfuerzos de la policía.

Con Trotski están Zinovief, Kamenef, Rakowski, Preobrajenski, Sosnowski, Smirno y Evókin y, todos antiguos compañeros de Lenin.

Hablando con el corresponsal de la «Stampa», de Roma, en Moscú, Trotski ha dicho:

«La situación es muy grave y tengo que defenderme.

No me extrañaría nada que esta lucha terminase como terminó la en tablada entre los girondinos y los jacobinos de Francia, y considero po-

sible que los jefes de la oposición perezcan víctimas de un Terrible ruso».

### COMPANIA D'ANNUNZIANA

La jira, excursión o viaje que realiza por toda Italia la compañía D'Annunziana, representando exclusivamente obras del que sus compatriotas apellidan, por antonomasia, «el poeta», ha visitado ya Brescia y Florencia, se encuentra ahora en Turín y seguirá después a Génova, Milán y Bergamo, inaugurando, en esta última ciudad el nuevo y magnífico teatro de «Eleanora Duse».

Comenzó a actuar esta compañía en Gardone, en el Vittoriale, en la primera quincena de septiembre, dando en un improvisado teatro al aire libre, inmediato a la hermosa finca «La Prioría», en que se aísla y trabaja el gran D'Annunzio, una representación, verdaderamente extraordinaria y única, de «La hija de Jorio», la obra cumbre del afamado autor. Asistieron a ella dos mil espectadores, y cada billete costaba la friolera de mil liras. Tomaron parte en la interpretación excelentes actores, y para la procesión del último acto se ofrecieron a desfilar, como figurantes y comparsas, más de 600 campesinos de los pueblos próximos, deseosos de rendir este homenaje al poeta excelso.

—mejor dicho, dos elevaciones del terreno, dándose frente—fueron los lugares de la acción alternativamente, viéndose los espectadores obligados a hacer girar sus sillas para dar frente a aquellos. El espectáculo, según referencias de los mejores críticos—únicos que no pagaron billete—fue excepcional y de un efecto fantástico entre las pintorescas montañas que sir-

# DE BALEARES

## La obra del Dr. Francisco Sureda Blanes

En el «Diario Español» de Montevideo, encontramos las siguientes líneas, que gustosos reproducimos por tratarse de un ilustrado paisano nuestro y querido colaborador de LA ALMUDAINA.

Nuestro ilustre compatriota y respetable amigo, el doctor Francisco Sureda Blanes, viene desarrollando en España una obra de suma importancia, la cual se pone en evidencia, frecuentemente, por medio de libros y artículos de prensa, que son objeto de la mayor consideración en nuestra patria. Como testimonio de esa labor intensa y meritoria que lleva a cabo el doctor Sureda Blanes, nos cabe la satisfacción de citar los libros que ha publicado y de los cuales hemos recibido un ejemplar.

He aquí sus títulos: «De tierras Magrebies. El-Araix. Huellas Proto-Históricas del Magreb» (año 1920). «Atrio de Morería» (año 1924). «Abyla Herculana. Introducción al estudio de la Etnología Berberisca y al de la Historia de Ceuta» (año 1925). «De la Revelación Cristiana» (año 1926) y «De cómo Icaro perdió sus alas» (año 1926).

Ultimamente, con motivo de una conferencia del culto y distinguido médico español doctor Gonzalo Latorre, que dejó tan gratos recuerdos en Sudamérica al dar brillantes conferencias científicas, el doctor Sureda Blanes publicó en nuestro estimado colega de Madrid, «El Sob», un conjunto de crónicas relacionadas con aspectos de su diccionario español doctor Gonzalo Lafoa, estableciéndose así entre ambas personalidades de la cultura de España una polémica ilustrativa, que despertó en nuestra patria, al igual que en el extranjero, una atención especial.

La conferencia del doctor Lafoa, que fué pronunciada en la Universidad ilustrada e importante revista «Gaceta de Madrid», se publicó íntegra en la «Médica Española», que sale mensualmente en la capital de España y cuya publicación cumplirá un año de vida lozana y de notable prosperidad a principios del mes corriente.

El doctor Sureda Blanes, en esta carta, nos manifiesta que tiene para América Hispánica los más acendrados

vieron de fondo y de insuperable decoración en aquel verdadero teatro de la naturaleza. En representación del Rey asistió el Duque de Aosta, y también concurrieron a la fiesta y al homenaje cuatro ministros del Gobierno fascista y las más conspicuas personalidades del Arte y de la Literatura.

### EL PREMIO NOBEL DE LITERATURA A GRAZIA DELEDDA

La Academia de Suecia ha otorgado el Premio Nobel de Literatura, correspondiente a 1926, a Grazia Deledda. La casa de campo de Grazia Deledda se ve asediada por multitud de curiosos, admiradores todos de la gran escritora italiana. Un periodista romano ha logrado saludar a Grazia. Esta recibe al periodista con amable familiaridad.

—No soy joven, amigo mío—dice Grazia—, pero los periódicos me presentan como una mujer decrepita. Nací en 1875 y ya es bastante triste que el reconocimiento de nuestra obra llegue cuando no se es joven para que tengamos que admitir otras agravantes... Mis dos hijos son admirables: llevan sangre de Cerdeña y sangre mantuana, uno de ellos es licenciado en Filosofía y escribe en los periódicos; otro es un químico de gran vocación.

La autora de «El secreto del hombre solitario» declara que está escribiendo una obra, «El viejo y el joven», aunque—dice—sólo quien no escribe es completamente feliz.

Y ante la mirada del periodista pasan esplendidos ramos de flores que llegan a Grazia Deledda como permanente homenaje.

Grazia Deledda nació bajo el cielo de Cerdeña y escribió inolvidables novelas, en las que las pasiones primitivas pugnan en torneos de grandeza intensa. En mi obra hay un íntimo sentido religioso—ha dicho Grazia Deledda—, religioso y sincero. Cuando he querido estudiar las almas desnudas, he ido a Cerdeña, al agro...

recuerdos, pues, aparte del enorme éxito que obtuvo su obra «Feminalta» (Introducción al estudio de la educación femenina) en estos países; en donde se han vendido tres numerosas ediciones, guarda, en forma especial, para el Uruguay los más cordiales afectos. Efectivamente, en Montevideo vivió y sirvió ejemplarmente a la Humanidad su querido tío, el doctor Pedro Blanes Mestre. Y en Mercedes todavía queda algo de su patrimonio, habiendo nacido, asimismo, en Montevideo, su primo, el insigne pintor Pedro Blanes, recientemente fallecido en la Argentina.

Hemos de tener la grata ocasión de ocuparnos extensamente de la labor de tan estudioso investigador compatriota, quien ejerce en España el cargo de capellán segundo dentro del Vicariato general castrense, en el Ministerio de la Guerra, rindiendo así un homenaje, bien merecido, a este esclarecido hombre de teología, que honra a nuestra patria en todas las manifestaciones de la vida. En tanto, nos complacemos en felicitarlo, celebrando que su obra siga conquistando nuevos lauros.

## La Asociación Provincial de Ganaderos SU ACTUACION

El sábado día 5 tuvo lugar en el Consejo de Fomento una junta general de la Asociación de Ganaderos de Mallorca, a la que acudieron además representantes de la mayoría de los pueblos de la isla.

El objeto principal era concretar ya las normas para constituir en cada pueblo las juntas locales, lazo de unión y correspondencia de los asociados con la Junta Provincial.

Concedimos mucha importancia a la actividad con que se emprendió su actuación nuestra Asociación, porque consideramos han de ser muy beneficiosos para los intereses agrícolas de las Islas sus resultados. Si en cada pueblo hay una persona que tome con interés la colaboración a nuestros trabajos de organización, en breves será un hecho la agrupación de todos los intereses agrícolas de Mallorca.

## Naviera Mallorquina

Servicio regular de transportes marítimos entre los puertos de Palma, Valencia y Alicante, por los rápidos veleros a motor

### “Muros III”

### “Jaime”

Salidas de Palma para Valencia: Sabados a las 18. Alicante: Martes

Oficinas:

Avenida de A. Maura, 50

Teléfono 183

Y con la unión de todos será fácil una organización completa que permita no sólo defender nuestros intereses, sino mejorar las condiciones de producción y sacar mejor partido de los productos.

Tropezaremos a menudo con muchos pesimistas, que creen que no se puede hacer nada, porque nunca se ha hecho nada, que no se puede variar ciertas rutinas y pejuicios porque las gentes están acostumbradas a ellas. Y haciendo caso de estos argumentos no sería posible modificar ni hacer progresar nada.

Precisamente el trabajo de los organizadores, ha de ser el demostrar las ventajas del cambio, los inconvenientes de las rutinas, la falsedad de los prejuicios.

Y principalmente los inconvenientes del aislamiento, y las ventajas de la unión, y sobre todo, de la organización.

Hay que convencerse además que para lograr ésta, se necesita la ayuda pecuniaria, y por lo tanto la colaboración de todos, que si realmente son todos, o casi todos, la participación individual puede ser pequeña, mientras que la obra total podría ser grande.

Y en los trabajos de asociación hay que buscar siempre el bien general, prescindiendo en absoluto del bien personal, tanto en cuanto a los intereses materiales como al encuadramiento social se refiere.

Así es que para constituir las Juntas locales de los pueblos recomendamos como regla general (y con testamos de paso a muchas consultadas) que se procure hacer propaganda invitando a todos los distintos sectores en que por razones políticas, sociales o religiosas esté dividido el pueblo, procurando escoger personas dentro de cada uno de los campos para que formen si es posible una comisión organizadora, como con gran acierto han hecho expontáneamente algunos pueblos.

Cuando se crea oportuno, convocar a todos los afiliados a una reunión de la que ha de salir elegida la Junta local compuesta de representantes de todas tendencias, pues nuestro deseo es llegar a la unión de todos, dabiendo además tener representación los socios colectivos.

La Comisión dará cuenta de los nombramientos y remitirá a esta Junta provincial la relación de todos los asociados, proponiendo al Presidente, cuyo nombramiento definitivo corresponde a la Asociación General.

Poniendo cada uno de su parte toda la buena voluntad que debemos poner en una obra que a todos conviene, tenemos la seguridad que en breve tendremos afirmadas las bases principales de nuestra organización, y podrá empezar enseguida su funcionamiento, cuyo campo de acción ha de ir creciendo en progresión ascendente, hasta llegar al ideal con que hemos soñado, del cual hablaremos otro día.

Palma 15 de Noviembre de 1927. —Antonio Fernagut.

### De Luchmayor

Domingo, día 20 de noviembre. Carrera: ciclistas en Luchmayor.

- 1.º Desfile obligatorio para todos los corredores inscritos.
- 2.º Series eliminatorias para la carrera de velocidad.
- 3.º Final carrera de velocidad, tres vueltas. Premios: 50, 35 y 20 pesetas.
- 4.º Carrera libre para a quienes no obtengan premio en la carrera de va-

locidad, veinte vueltas, con puntuación cada cinco. Premios: 20, 15, 10 y 5 pesetas.

5.º Carrera de cincuenta vueltas a meta partida. El equipo Antonio Tabbenei, Antonio Noguera luchará contra el equipo Alfonsina Strada-Arturo Ferrario. Premios: 150 y 75 pesetas.

6.º Carrera sobre el aparato Home. Trainer, tres vueltas. Premios: 40, 30 y 15 pesetas.

7.º Carrera sobre el aparato Home. Trainer, veinticinco vueltas, con puntuación cada cinco. A ésta solo podrán tomar parte los tres finalistas de la carrera anterior. Premios: 40, 30 y 15 pesetas.

8.º Carrera sobre el aparato Home. Trainer, tres vueltas. A la cual participarán quienes no obtengan premio en ninguna de las carreras anteriores efectuadas sobre el aparato Home. Trainer. Premios: 15, 10 y 5 pesetas.

Nota.—Las solicitudes de inscripción serán dirigidas a Antonio Llompart, «Centro Ciclista», Luchmayor, hasta las ocho de la noche del día 19 de los corrientes.

### El precio del pescado

Nota de precios que rigieron en el día de ayer en la Pescadería de la Plaza de Abastos:

- Denton, 4.40 kg.
- Salmonetes (molls), 3.15 id.
- Calamares, 5.00 id.
- Bonitol, 2.50 id.
- Pajeles, 3.15 id.
- Congrios, 2.50 id.
- Morralla, 1.50 id.
- Sipias, 2.20 id.
- Morenas, 1.25 id.
- Merluza (llus), 3.15 id.
- Lenguado (pelayas), 3.15 id.
- Sirviola, 2.50 id.
- Sardina, 1.00 id.
- Atún, 2.95 id.
- Chuchas, 1.00 id.
- Caramel (gerret), 1.15 id.
- Pulpos, 1.55 id.
- Bastina plana, 1.00 id.

### Aviso a los Agricultores

Se invita a todos en general a presenciar las pruebas de la nueva sembradora de habas «Ibañez y Andreu», Patente n.º 103.846, que tendrán lugar en el predio «Son Tugores», sito en la carretera de Valldemosa, a los 4.200 Km. de esta capital, a la derecha.

Dichas pruebas se verificarán el próximo sábado día 19, a las 9.30 de la mañana.

● ● ● ROYAL la más antigua fotografía de Palma, acaba de realizar importantes reformas y adquirir para su espléndida galería de luz natural de la Calle Conquistador 28, novísimos aparatos fotográficos.

### Para Valencia

y Castellón me interesa representación en casas importantes. Dirigirse a Martínez Bauzá, agente come cal colegiado, calle Nave, 7, Valencia.

### M. VALENTI MESTRE Médico

Urología (Vías Urinarias). Ginecología (enfermedades maternas). Tagament, 8, principal de 10 a 12.

¿Cuántas copas ha bebido de Champagne LION.

De Sociedad

En Barcelona acaba de fallecer un ilustre periodista, don Angel Ruiz Pablo, actualmente redactor de La Vanguardia.

El finado habia nacido en Ciudadela, donde alternaba sus actividades entre los afanes mercantiles y bancarios y sus inclinaciones literarias.

De aquella época son sus novelas e impresiones con que quedó plasmada la vida patriarcal de aquella ciudad.

Entonces, repetidas veces se honraron las columnas de LA ALMUDAINA con la firma de don Angel Ruiz y Pablo.

Su decidida vocación por el periodismo, le hizo abandonar las otras ocupaciones, y se trasladó a Barcelona, donde, el entonces Director de La Vanguardia, nuestro inolvidable maestro don Miguel S. Oliver, le colocó a su lado y desde entonces figuró en la redacción del importante colega barcelonés.

Sus artículos rebosantes de su sano criterio de una orientación laudable eran leídos con gusto, porque además en ellos campeaba un estilo limpio y depurado.

Descanse en paz el querido amigo y reciba su hijo nuestra estimada colaboración redactor de El Sol D. José M. Ruiz y Manent, la expresión de nuestro sentido pésame.

Se encuentra del todo aliviada de la fuerte lesión que se produjo en una caída que sufrió hace varias semanas, al subir al Monasterio de Nuestra Señora de Lura (Monte de Randa), la Maestra Nacional de esta Ciudad, doña Paula Antonia Cañellas, esposa de nuestro distinguido amigo el empleado de este Ayuntamiento don Juan Mayol.

De veres lo celebramos.

En el vapor «Rey Jaime I», llegaron ayer de Barcelona, el Director de los Rdos. Padres Agustinos y el Registrado señor Diaz con su esposa.

También llegaron en dicho buque D. Juan Cerda, don Jaime Valto, don Román Maca, don Francisco Hernández, don Bernardo Tascón y señora, don Francisco Muñoz, don Marcos Carbonell y señora y don Francisco Mascaró.

Tras larga y penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, falleció ayer la joven y bondadosa señorita Catalina León García, a los 20 años de edad y cuando el mundo empezaba a sonreírle; por lo que ha causado profundo sentimiento a sus muchos conocidos y amistades.

Reciban sus padres don Magín y doña Catalina y sus tíos don Pedro Jofre, (encargado de la Tehona de Damián Frau) y D.ª Antonia García y demás familia, nuestro sentido pésame.

En el Camarin de la Virgen de Lluch se unieron ayer en el Santo lazo del matrimonio, la bellísima señorita Pilar Marqués, con don Miguel Llempart, Administrador de Correos de Alcudia.

Bendijo la unión el Edo. P. Superior del Monasterio de Lluch.

Fueron testigos de la boda por parte de la novia, su hermano don José, Capitán de Artillería, y don Miguel Serra, Médico de La Puebla; y por parte del novio, su hermano don Andrés y don Jaime Bibiloni. Habitado de Correos de la Administración de Palma.

Los novios salieron para «Tearix», finca de la familia de la novia, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, que les deseamos sea eterna.

Anoche embarcó en el vapor correo de Valencia el General jefe de las Escuelas de Tiro del Ejército don Lorenzo del Villar Besada, que pasó a Palma con motivo del curso de tiro.

Dicho señor tuvo la atención de despedirse de nosotros.

Le deseamos feliz viaje.

Antesyer salió para Madrid el delegado de los Previsores del Porvenir don Bernardo Ruiz.

Ha llegado de su largo viaje de compras el conocido joven Joaquín Fuster, hijo de nuestro amigo el dueño del «Barato».

En la capilla del Real Palacio de la Almudaina, se verificó el enlace de la distinguida señorita Antonia Gomila Taberner con el joven teniente del Regimiento de Infantería de Palma don Jerónimo Saiz Gralla.

Bendijo la unión el capelán Castrense de esta plaza don Antonio Viñe; siendo testigos por parte de la novia su hermano don Bernardo, alumno de Infantería, representado por el abogado don Pedro Ribas, y el propietario don Lorenzo Guesp; y por parte del novio su hermano don Pablo, Alférez de Caballería de la Legión, representado por el médico don Ba'tesar Nicolau, y su tío el abogado y ex alcalde de esta ciudad don Jaime Suau.

A causa del luto de la familia del novio la boda tuvo carácter íntimo.

La novel pareja, a la que deseamos eternas felicidades, salió para distintos puntos de la isla.

Anoche en el vapor correo de Valencia embarcó con dirección a Madrid el Capitán General don Valeriano Weyler.

Acudieron al muelle a despedirle el Capitán General señor Marzo, el General Gobernador señor Cabrinetti, jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición, el señor Font y Monteros y numerosos amigos patriotas.

Ha regresado a Palma el ex-Diputado a Cortes y consejero de la Transmediterránea don Luis Alemany.

Anoche salieron para Valencia el Comandante de Artillería don Gerardo Martínez de Tejada, don Miguel Ferrer, don José Miralles y don Estelonne Bernat.

Todas las personas de buen gusto de bien acudir hoy al TEATRO PRINCIPAL para admirar a la gentil Dolores Costello en la grandiosa película

LA MUJER VENDIDA

EMPEZARA A LAS TRES Y MEDIA

Curados en la Casa de Socorro

Día 16: Bernardo Bosch, de 14 años, San Agustín, 34, fractura en rama verde del antebrazo derecho por caída en la vía pública.

Isabel Aguiló, de 55 años, Hostales, 46, luxación en el codo derecho por caída en la vía pública.

Nuevos locales para Escuelas

Hablando ayer con el presidente de la Comisión de Fomento, nuestro estimado amigo el Teniente de Alcalde don José Sabater Ponsell, que tanto se ha interesado siempre por la enseñanza pública y para que los locales de las Escuelas reunieran las mejores y más apropiadas condiciones de higiene y salubridad, nos facilitó algunos datos sobre la utilización de los nuevos locales que la Comisión y personalidades técnicas han visitado.

Uno de los edificios que probablemente será utilizado para la instalación de las dos Escuelas de niños y niñas del Arrabal de Santa Catalina, será el que acaba de construir el distinguido propietario don Bartolomé Juan, en la calle de Quetglas, de dicho Arrabal, el cual reúne inmejorables condiciones para el objeto a que se le quiere destinar.

Caso de avenirse con las bases de contrato con el Patronato, se establecería en los bajos la Escuela de Niños, y el piso primero se destinaria para la Escuela de Niñas.

Y sin duda, dada la capacidad del local, se les dará a dichas Escuelas la categoría de Graduadas.

Respecto de otro local visitado en el caserío del Secar del Real, nos manifestó el señor Sabater que también

se mostró muy satisfecha la Comisión de su presidencia y señores técnicos de la Enseñanza que les acompañaron, para la adquisición del cual se están haciendo las debidas gestiones.

Información del Puerto

Día 16.

A las 7 y media de la mañana llegó de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I», con carga general y pasaje. Capitán señor Descallar.

A las 7 y media llegó de Barcelona el vapor «Cabo Toriñana», con carga general. Capitán señor Madariaga.

A las 7 (de la tarde) salió para Valencia el vapor «Jorge Juan», con carga general y pasaje. Capitán señor Seguí.

Para San Feliu de Guixols con carga de tránsito el vapor «Cabo Toriñana».

Para Las Palmas con carga general el pailebot «Antonio Ajzina».

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Noticias generales

Han salido para su destino el pailebot «Carmen» y las balandras «Manuela Hernández» y «María».

Carga tablilla el pailebot «San Bernardo».

Para Marsella salió el pailebot «La reina».

De Valencia e Ibiza debe llegar esta mañana el vapor «Balear», habiendo de continuar viaje a las 8 y media de la noche para Mahón.

A las 9 debió salir para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

Crónica de sport

FUTBOL

CONSTANCIA-BALEARES

Con motivo del «Dijous bó» que se celebra hoy en Inca, se jugará un partido entre los equipos citados en el campo de Santo Domingo de dicha ciudad.

Ambos clubs harán que se alineen los onces con los mejores elementos con que cuentan.

Abrigos piel

Precios muy bajos LA JAVA, Colón, 34

Noncias vanas

LA PROTECTORA.—La Comisión de Fiestas de esta Sociedad, en vista del éxito alcanzado en la Velada celebrada el próximo pasado domingo y deseosa de complacer a las distintas familias que han solicitado la celebración de otra por no haberles sido posible asistir a aquella, ha acordado que el próximo venidero domingo día 20 del que rige se celebre una gran Velada con bailables amenizados por la orquesta que dirige el Sr. Castellá y para la que será requisito indispensable que los socios al entrar en el local social exhiban su correspondiente carnet de identidad.

REPRODUCCION.—«La Veu de Catalunya» reproduce el artículo que sobre «Els politics» publicamos original del señor Vidal y Bordi's.

RECTIFICACION.—En la última relación de inscritos a la suscripción abierta para el homenaje a don Jerónimo Estades, salió el nombre de don Lorenzo Amengual y Caimari, debiendo decir don Lorenzo Amengual Barceló, de Caimari.

CONGREGACION DE MARIA REPARADORA Y SANTA TERESA DE JESUS.—El retiro mensual tendrá lugar en la capilla privada del Convento de María Reparadora (Rosa, 29), el día 20 de noviembre a las diez y media por el Rdo. P. Director.

Del Rotary Club

Celebró ayer su sesión semanal ordinaria, en el Círculo Mallorquín, el Rotary Club de Mallorca, a la cual asistió, invitado, el delegado en Mallorca de la Unión Aérea Española don Antonio Ribas Reus.

Después del despacho de diversos asuntos de Secretaría, el señor Ribas Reus dió lectura a una interesantísima y erudita disertación acerca de la aviación considerada desde el punto de vista comercial.

Estudió primeramente el desarrollo de la aviación desde sus comienzos hasta la gran guerra y la transformación que ha sufrido luego, poniendo en ello gran suma de datos y cifras de gran interés.

Dedicó un recuerdo a los héroes de los grandes raids (Franco, Lindberg, etcétera) y expuso como se entiende hoy en Alemania la aviación comercial, los esfuerzos hechos y los resultados obtenidos, terminando con una visión general de lo hecho y de lo que hoy se proyecta hacer en España en cuanto al establecimiento de líneas aéreas comerciales.

El Sr. Ribas Reus fué calurosamente aplaudido.

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

Hoy se estrena en nuestro primer coliseo la super-producción «Gran Luxor» Verdaguier, en seis partes, «La mujer vendida», interpretada por Dolores Costello, que tanto renombre alcanzó en «Los amores de Manón», secundada por Betty Blithe, Malcom Mac Gregor y Warner Oland, film que a juzgar por la reclame de que viene precedido ha de responder perfectamente al gusto exquisito del público de esta ciudad.

Completará el programa la comedia «Empire», en seis partes, «No disgustes a tu mujer», interpretada por la graciosa actriz Luisa Fazenda, que tanto se ha especializado en este género de comedias, secundada por la bellísima Jane Winton y el celebrado actor John T. Murray.

No es aventurado suponer que hoy se registrará una buena entrada en el Teatro Principal.

La función empezará a las tres y media.

BALEAR Y RIALTO

Para hoy está anunciado un programa a base de dos super-producciones: «Madame Lucy», comedia cómica interpretada por el gran mímico Julián Eltinge, y «El pirata de los dientes blancos», sátira de las novelas de aventuras marítimas, creación de Milfred Harris y Rod La Roque.

Las sesiones empezarán a las tres y media de la tarde, comunicándonos la Empresa que registrarán los precios de costumbre, o sea, 0,75 pesetas la butaca y 0,25 pesetas la entrada general.

CIRCULO DE OBREROS CATICOS

Para hoy anuncia este distinguido Salón la superproducción «La Cruz de la Humanidad» película dedicada a todas las mujeres del mundo, y que es un canto a la Paz amenizado con los horrores de la guerra, y «Florán protege el amor» graciosa comedia en 2 partes.

Ayer se celebró el segundo miércoles de moda viéndose el salón concurridísimo. Las distinguidas damas organizadoras de estas funciones lograron el más lisonjero éxito.

CINE MODERNO

Hoy se proyectará la comedia dramática de intensa emoción, «La hermana blanca», creación de la eminente Lillian Gish. Esta producción que consta de dos jornadas se exhibirá completa y con música adaptada.

Para muy pronto está anunciada la novela cinematográfica «El capitán Sansón», interpretada por Gabriel Gabrio, protagonista de «Los Miserables».

CINE ORIENTAL

Tendrá lugar hoy la proyección de la grandiosa película marca Capitolio «De mujer a mujer», creación de la notable actriz Betty Compson.

Completará el programa la artística película Fox en seis partes «Bandolero por sport», por el popular Tom Mix, y una cómica en dos partes.

NOTAS SUELTAS

Ha visitado nuestra redacción el Profesor Tromff, ilusionista y prestidigitador, que nos manifestó que ha pasado a Palma para exhibir su trabajo en un teatro de esta población.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquial iglesia de Santa Cruz en honor de Santa Gertrudis. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell, Capuchino. Por la tarde actos de coro, al anochecer Rosario, terminación de la Novena, procesión Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en la parroquial iglesia de San Nicolás al Santo Cristo por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde actos de coro, al anochecer Rosario, Triduo con sermón por el Reverendo P. Estanislao Domenech, S. J. y reserva de S. D. M.

Santoral

San Acisclo y Santa Victoria, mrs.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquial iglesia de San Nicolás en honra del Santo Cristo, por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, actos de coro; al anochecer Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. P. Domenech, S. J., procesión, Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Empezan en la parroquial iglesia de San Miguel, que las Asociadas del Apostolado de la Oración, a la Pía Unión y a la Comunión Reparadora dedican al Sacratísimo Corazón de Jesús. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, Rosario y a continuación empezará el Triduo que predicará el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro., y reserva de Su Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en San Juan al Santísimo Sacramento; exposición a las 6; a las siete, ejercicio de las Almas y a las 7 y media, Misa solemne. Por la tarde a las seis, Rosario, Triduo Eucarístico y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empezan en la parroquia de la Concepción (Arrabal) a Sta. Isabel. Exposición a las seis; a las diez, Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, Rosario, mes de las Almas y reserva de S. D. M.

Empezan en el Carmen (café del Obispo), que las Hermanas Carmelitas dedican al Patronio de la Santísima Virgen María, Santa Teresa y Santa Magdalena de Pazzi. Exposición a las seis; misa y estación y después misas rezadas. Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. don Antonio Artigues, Predicador de S. M. Corona de Oro y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Buen Suceso en San Nicolás.

Santoral

La Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo, Apóstoles.

BALEAR GRANDIOSO PROGRAMA DE CINE Hoy jueves de 8 y media en adelante 2 Superproducciones 2 MADAME LUCY EL PIRATA DE LOS DIENTES BLANCOS Del clásica comedia por Julian Estingie por Rod La Roque Precios populares



**Audiencia**

**CAUSA POR HURTO**

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Pedro Adrover, acusado del delito de hurto. Representó el ministerio público el Abogado Fiscal señor Serna.

El procesado estuvo defendido por el Abogado señor Cortés y representado por el Procurador señor Mulet. El procesado en su declaración dijo que había sido condenado con anterioridad por un delito de estafa y por otro de hurto.

Se confesó autor de que el día 5 de Marzo último encontró en la carretera tres cabras, de las que se apoderó, teniéndolas varios días guardadas, desconociendo su dueño y luego viendo que no aparecía las vendió a un vecino de Ca'n Tunis.

Miguel Palou.—Dijo que el mes de Marzo le sustrajeron tres cabras que había dejado en un cercado, no creyendo que pudieran saltar a la carretera; que de las tres pudo recuperar dos, que le fueron devueltas, y la piel de la tercera; que las tres cabras crecían podían valer unas 150 pesetas.

Bartolomé Corró.—Dijo que en el mes de Marzo le encontró en la carretera conduciendo tres cabras.

Terminada la prueba el señor Fiscal modificó las conclusiones en el sentido de apreciar en contra del procesado la circunstancia agravante de doble reincidencia.

En su informe dijo que estando confeso el procesado de que se llevó tres cabras de la carretera y estando a su entender probado por la declaración del perjudicado que dichas cabras no podían estar en la carretera sino en el cercado donde las había dejado, se veía en el caso de sostener la acusación y solicitar para el procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

La defensa en su informe dijo que no estando probado el que las cabras no pudieran saltar el cercado, debía asegurarse que el procesado las encontró en la carretera y no conociendo a su dueño se apropió de ellas y ello, afirmó, no constituye delito y solicitó para su defendido una sentencia absoluta.

El juicio quedó concluso para sentencia.

**El uniforme de los chofers**

Plausible es la determinación del Ayuntamiento de esta Ciudad de Palma, al acordar que los chofers de las paradas públicas vistan un uniforme adecuado al servicio que vienen prestando, con lo cual puede lograrse un mayor decoro cívico, a los ojos del vecindario, y especialmente a los de tantos súbditos extranjeros que vienen a visitarnos, que son los que utilizan con más frecuencia esta clase de vehículos, para sus excursiones y viajes por el interior de la Ciudad y de la Isla.

Pero no solamente es digno de aplauso el proyectado uniforme, bajo el punto de vista estético y de atractiva perspectiva para los extraños, sino que con el uso del nuevo traje podrá conseguirse un mayor tono, al

ser utilizados los coches del servicio público para bodas y bautizos, o cualquiera otra clase de fiestas de carácter familiar, en las cuales la indumentaria de los interesados desdice muy mucho hoy día con los vestidos de trabajo de los chofers, en muchos casos bastante descuidados.

Desde primeros del próximo mes de Diciembre, en que empezará a regir para los mentados conductores de automóviles la disposición municipal de que hablamos, habrá desaparecido el contraste denigrante, lo que juzgamos de todo punto favorable a los chofers, pues con su nuevo y adecuado uniforme habrán de atraer la simpatía de sus clientes, y tal vez resulte un detalle propicio a una más espléndida propina.

Y aún podemos añadir, como producto de gratuitas apreciaciones, que tal vez no se verían desdenados, si en forma respetuosa y oportuna se acercaran al Municipio, en demanda de una equitativa ayuda pecuniaria para la realización de la expresada mejora.

**Comisión gestora del monumento al Sr. Maura**

A las doce de la mañana de ayer tuvo lugar la reunión, que teníamos anunciada, y de la cual se nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Presidida por el Alcalde don Juan Aguiló, se ha reunido la Comisión gestora del monumento a Maura, asistiendo los vocales don Antonio Sancho, don Miguel Rosselló, don Manuel Bonet, don Miguel León, don Gabriel Llabrés, los Arquitectos señores Benazar y Alomar y el Secretario don Antonio Piña.

Este en nombre del señor Crespo, dirigió un afectuoso saludo a los reunidos, expresando cuanto sentía el ex-Teniente de Alcalde no haberse podido despedir personalmente de los compañeros de comisión.

Don Miguel Rosselló propuso y se acordó hacer pasar la satisfacción de todos, por hallarse presididos por el Sr. Aguiló; así como lamentar la separación del cargo del Marqués del Palmer, que tantas atenciones había tenido para con todos; acordándose oficial en este sentido al citar al ex-Alcalde.

A propuesta también del señor Rosselló se acordó considerar como miembro adjunto de la Comisión a don Fernando Crespo y convocarle para las sucesivas reuniones.

El Alcalde agradece las frases que le ha dedicado el señor Rosselló y Alemany, expresando la admiración que siempre tuvo para el Sr. Maura; y dedica afectuosas palabras a su antecesor en la Alcaldía, gracias a cuyas gestiones se logró la importante aportación del Ayuntamiento a la erección del monumento.

Dada cuenta por el Secretario del estado de la recaudación, se notó la falta de contestación a los requerimientos que pes han sido dirigidos de los Ayuntamientos de Bañalbufar, Deyá, Costix, Capdellá, Manacor, Santa Eugenia, Santany, Sineu, Valldemosa, Villacarlos, Formentera, San Antonio Abad, San Juan Bautista, San Luis y Santa Eulalia.

Se acordó dirigirse al señor Benlliure rogándole señalase sobre el plano

de la Plaza del Mercado que obra en su poder, el punto de emplazamiento y orientación que debe darse al monumento; y que manifieste si es de su agrario la piedra, cuya muestra posee, que es caliza compacta de Binisaleu para construir con ella el basamento del monumento; y que es deseo vivo de la Comisión poseer cuanto antes la fotografía de la estatua de la Verdad, después de las modificaciones que en la misma se le señaló debía introducir.

Los reunidos pudieron hacerse cargo de los planos del expresado monumento, de grandes dimensiones, que estaban expuestos en la sala de la reunión.

**Caida de un niño del tren**

La Benemérita del puesto de Lluchmayor da cuenta de que viajando anteaer en el tren ascendente de Santany la vecina de Son Sunyer Catalina Juliá con su hijo Lorenzo Caldés Juliá, de ocho años, al llegar al kilómetro 26 de la línea férrea el niño se acercó a la portezuela, con tan mala suerte que no hallándose ésta bien cerrada, se abrió, cayéndose el niño del tren a la cuneta izquierda.

A los gritos de la madre y señales de alarma paró el convoy y retrocedió hasta llegar al sitio donde se hallaba el muchacho, que tenía la cabeza ensangrentada.

Recogido y colocado convenientemente, fué trasladado a Lluchmayor donde fué asistido por el médico titular señor Rosselló, apreciándose cinco heridas y contusiones en la región frontal, parietal y temporal izquierda, las que le fueron curadas, calificándolas de pronóstico reservado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado a los efectos oportunos.

**Recogido en la carretera, herido**

Anoche a eso de las diez fué conducido a la Casa de Socorro de la Casa Consistorial un individuo que presentaba contusiones en la cabeza y fuerte conmoción cerebral.

Debido a su estado no se le pudo tomar la filiación.

Según se nos dijo había sido hallado en la carretera en las inmediaciones del Secar del Real, por un auto, ignorándose como ocurrió el accidente.

En vista de su estado iba a ser trasladado al Hospital, pero habiéndose presentado el Juez Municipal, señor Feliu, quien reconoció al herido, se ofreció acompañarle a su domicilio en el propio auto, como así lo hizo.

**En honor de S. Juan de la Cruz**

Solemnsimo Tríduo y Fiestas conmemorativas que con motivo del 2.º centenario de la Canonización del glorioso P. S. Juan de la Cruz, Doctor de la Iglesia Universal le dedican sus hijas las Carmelitas Descalzas de Santa Teresa de Jesús en esta ciudad de Palma.

Día 22 de Noviembre.—Al anoche, ejercicio del primer día del Tríduo y sermón por el Rdo. P. Jaime

Rosselló, Franciscano. La Música a cargo del Rdo. Sr. don Bernardo Salas.

Día 23.—A la misma hora continuación del Tríduo con sermón por el Rdo. P. Bautista del Crucificado, C.D.

Día 24.—Solemnidad del Sto. Doctor, desde las seis de la mañana hasta las nueve se dirán Misas cada media hora en el altar del Santo. A las diez se cantará Tercia y Misa Pontifical que celebrará el Ilmo. y Rdmo. señor don Gabriel Llopart, Obispo de Mallorca predicará el Panegrico el Muy Ilte. Sr. don Antonio Sancho, Magistral; el canto a cargo de la «Schola Cantorum» del Seminario.

Al anoche, conclusión del Tríduo y sermón por el Rdo. P. Queralt, de la Misión, terminando con el canto de un solemne Te-Deum.

**Notas de la Alcaldía**

Al concurso particular abierto por el Alcalde, para lo cual fué facultado por la Comisión Municipal Permanente, para construir unas vidrieras en la antesala del despacho de la Alcaldía, se presentó un solo pliego, cuyo plazo de presentación terminó en el día de anteaer.

Abierto dicho pliego, resultó ser del industrial don Isidro Ripoll Ginarme, a favor del cual fué adjudicado, por ser el único que se presentaba.

Al otro concurso abierto para la confección de diferentes uniformes, gorras y pellizas para la guardia urbana y porteros de la Casa de la Villa, fueron presentados dos pliegos: uno de la «Casa Maton», y otro de los «Almacenes San Miguel»; cuyos pliegos serán debidamente estudiados, para proceder a la adjudicación del referido concurso.

Con objeto de cumplimentar al Alcalde señor Aguiló Valentí, estuvo ayer en el Ayuntamiento el Bayle del Real Patrimonio, Excmo. señor don Enrique Sureda y Morera.

La entrevista entre ambos señores fué cordialísima.

Nos manifestó ayer el Alcalde señor Aguiló Valentí, que atendiendo a nuestra indicación, de dotar de unas vidrieras la sala de espera de la Casa de Socorro, se procederá a la tal mejora lo más pronto posible, a fin de mejorar las condiciones de estancia del público en aquel sitio.

En nombre de éste, aplaudimos la determinación del señor Aguiló.

Durante los días de hoy jueves, mañana viernes y pasado mañana sábado, se procederá en el Ayuntamiento al estero de las oficinas, por lo cual permanecerán cerradas al público durante dichos días.

Ello no obstante, habrá un registro de entrada de cuantos asuntos puedan interesar al público y particulares.

Con motivo de la terminación de los presupuestos municipales, y como prueba de afecto, reunió el Alcalde señor Aguiló Valentí, a los señores Concejales que forman la Comisión de Hacienda y otros afines, en el «Mediterráneo Hotel», a las dos de la tarde de ayer, obsequiándoles con un banquete.

Ha presentado la renuncia del cargo

de Concejal don Pedro Descallar y Tación, de la que deberá tratarse en la sesión del Pleno que está convocado para el próximo lunes.

Permanecerán ocho días expuestos al público, y luego lo estarán en período de reclamación otros ocho, los presupuestos municipales, para luego pasar a la deliberación y aprobación definitiva del Ayuntamiento Pleno.

De orden del Alcalde señor Aguiló ha sido convocado el Ayuntamiento Pleno, para celebrar sesión con carácter de extraordinaria, que tendrá lugar el próximo lunes, después de la sesión de la Comisión Municipal Permanente.

Los asuntos que figuran en el orden del día, son los siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Renuncia del cargo de concejal.
- 3.º Habilitaciones y transferencias de crédito aprobadas por la Permanente en 16 Agosto último.
- 4.º Tratar y acordar lo procedente sobre el Séptimo Centenario de la Conquista de Mallorca, y sobre el Cuarto Congreso de la Corona de Aragón.

**De Inca**

El Ilmo. Obispo de lunes, a las 10, administró el Sacramento de la Confirmación a los niños en número de 180, de cuya ceremonia fueron padrinos don Gabriel Siquier, don Pedro Mayrata y don Pedro Balle.

El martes a la misma hora administró el referido Sacramento a 193 niñas, siendo madrinas doña Francisca Gilabert de Mir, esposa de nuestro digno Alcalde; doña Martirio Klet de Entrena, esposa del señor Juez, y la hermana de Su Ilustrísima doña Paula Llopart.



**Programa para hoy**  
Desde las 3 en punto.

**Revista Pathé-Gaumont**  
información de actualidad

**La hermana blanca**  
comedia dramática en dos jornadas, (se proyectará completa) con música adaptada Creación de Lillian Gish.

**La mentira de Floridor**  
graciosa película cómica.

LUNES:  
**El caballo vencedor**  
por Viola Dini.

Pronto:  
**El Capitan Sanson**  
en 4 jornadas.

**GRAN SURTIDO**  
de objetos para regalo y relojes de oro de Sr. 18 quilates garantizado y de todas calizas

**Joyería y Relojería Suiza**  
de Antonio Miró

**TEATRO PRINCIPAL**  
HOY A LAS TRES Y MEDIA

Programa Verdaguier Una garantía de seguridad para el público  
Estreno de la extraordinaria película en seis partes

**LA MUJER VENDIDA**

magistral creación de la exim'ia actriz DOLORES COSTELLO, admirablemente secundada por BETTY BLITHE, MALCOM MAC GREGOR y WARNER OLAND.  
Estreno de la chi-peante comedia en seis partes

**¡NO DISGUSTES A TU MUJER!**

de gran risa por la graciosa actriz LUISA FAZENDA, secundada por la bellísima JANE WINTONY JOHN T. MURRAY.  
Lunes.—DOS GRANDES REPRISSES: EL ABUELO, película española, según la obra de PEREZ GALDOS y el mayor éxito de HAROLD LLOYD, en 4 partes, MARINO DE AGUA DULCE.

# TELEGRAMAS

## Noticias del Extranjero

### Poincaré presenta dos veces la cuestión de confianza

París 15.—Esta mañana en la Cámara, con motivo de la discusión del presupuesto del ministerio del Trabajo, M. Poincaré ha presentado dos veces la cuestión de confianza con varias enmiendas que tendían al aumento de créditos.

M. Poincaré ha obtenido en cada votación una gran mayoría.

### La absolución de Manóilesco. Su caso ha producido gran sensación en el país

Belgrado 15.—Según despachos de la frontera rumana, el final del proceso Manóilesco, que ha terminado en la absolución del acusado, ha causado gran impresión en todo el país.

El hecho de que el Consejo de guerra haya absuelto a Manóilesco, es interpretado como un grave fracaso para el jefe del Gobierno, señor Bratiano. La independencia con que obró el Consejo de guerra, indica que no le será fácil a Bratiano servirse del ejército a su capricho. Los vótores al ejército, con que el público ha saludado el fallo del Consejo de guerra, son también muy significativos.

Sería exagerado dar al fallo del Consejo de guerra un valor carlista. La propaganda de Bratiano contra el príncipe Carol, las innumerables historias y caricaturas que los amigos de Bratiano han lanzado, metiéndose en la vida privada del príncipe, han quebrantado grandemente el prestigio del ex heredero del trono rumano. Más que como un acto de afirmación, carlista, la sentencia del Consejo de guerra es interpretada como un voto de censura contra Bratiano, quien para evitar la vuelta de su enemigo personal el príncipe Carol, parece inclinarse hacia la peor de las dictaduras; una dictadura casi sin control algunos, dada la escasa influencia del Consejo de regencia.

Las declaraciones de jefes de partidos moderados, como el general Averescu y el profesor Jorga (a favor de Manóilesco, declaraciones que indudablemente han impresionado al tribunal, son también consideradas contra el proyecto de Bratiano de establecer una dictadura hasta la mayoría de edad del Rey Miguel.

En general, créese que el fallo del Consejo de guerra marca el principio de una nueva etapa en la lucha entablada entre el príncipe Carol y Bratiano.

La situación en Rumanía es muy cambiante y la policía de Bratiano, controlada directamente por el primer ministro, da muestras de gran actividad.

### Documento contra Stalin

Berlín 15.—Los representantes de la oposición comunista, acaban de publicar en Alemania un memorando que representa un acto de acusación contra Stalin.

Según este documento, el número de obreros sin trabajo, rebaja de dos millones; los campesinos reciben por trigo una cuarta parte más que antes de la guerra, pero a mismo tiempo se hallan obligados a pagar tres veces y media más por los objetos manufacturados.

El salario de los obreros, calculado con relación a 1924, es más inferior en la actualidad. Al mismo tiempo, la importancia de los capitales privados va aumentando, y facilitan al consumidor más de la mitad de las mercancías necesarias.

El Gobierno no se atreve a atacar a esta nueva burguesía.

Los impuestos pagados por los campesinos ricos son mucho más ligeros que los que pagan los campesinos pobres.

El Gobierno de los Soviets ha prohibido la publicación de este documento en su territorio.

### El Rey Fuad llega a Egipto. — Entusiasta recibimiento.

Alejandro 15.—Ha llegado el Rey

Fuad. Su viaje por Europa ha durado dos meses.

La travesía desde Tolón a Alejandría ha sido muy poco agradable a causa del temporal reinante.

Se le ha tributado un grandioso recibimiento. Desde el muelle hasta el palacio de Raseltng, trayecto de cinco millas de distancia, una gran multitud esperaba al Soberano. Habían sido construídos varios arcos de triunfo.

En señal de fiesta han cerrado los comercios, los Bancos, la Bolsa y los tribunales de justicia.

En el palacio Raseltng, magníficamente iluminado, y con la asistencia de unas cinco mil personas se ha celebrado una gran fiesta que ha durado hasta primeras horas de la madrugada.

### En Marsella se ensaya un avión guiado por las ondas hertzianas

Marsella 15.—Después de haber efectuado las pruebas aéreas con éxito completo, el Comité aceptó los planos del biplano Breguet, que podrá ser dirigido por medio de ondas hertzianas, sin piloto alguno.

En breve tendrán lugar nuevas demostraciones en París.

### El ex Kaiser adquiere las dos islas de Locarno y una de ellas llevará el nombre de isla de la paz mundial

Ginebra 15.—Las dos islas de Locarno que pertenecían hasta ahora a la baronesa irlandesa señora Saint Ledger han sido vendidas por 330 mil francos al barón Van der Rheidt, que

es uno de los secretarios y hombre de confianza del ex Kaiser Guillermo, quien al parecer ha adquirido las islas a título personal.

Una de éstas se llamará «Isla de la paz mundial».

### Vuelo de Londres a la India, sin escala

Londres 16.—El capitán Mac Intosh y Mr. Bert Hinkler salieron del aeródromo de Uparou (Wiltshire) ayer por la tarde, emprendiendo el vuelo sin escala hasta la India.

Ambos aviadores quieren batir el record del mundo de la distancia sin escala, que detenta hasta ahora América.

Su aparato es el monoplano «Princess Xenia» con el que el capitán Mac Intosh empezó el vuelo para América, pero se vió obligado a volver a causa del mal tiempo en las costas de Irlanda.

Ayer el tiempo estaba favorable; se emprendió el vuelo perfectamente.

### Las tropas inglesas que regresan de China

Londres 16.—Sir Laming Worthington Evans, secretario de guerra, declaró ayer en la Cámara de los Comunes que todas las tropas de reserva que no estén retenidas por enfermedad u otras causas imprevistas, habrán dejado China antes de Navidad.

Sin embargo no puede asegurar que las que salgan con los últimos barcos lleguen a Inglaterra antes de dicha fiesta.

### Inglaterra en la India

Londres 16.—El conde de Birkenhead pidió se diera la segunda lectu-

ra del proyecto referente a la comisión de reformas de la India.

Recordó que se decidió que al terminarse un período de diez años se nombraría una comisión para examinar los progresos realizados y hacer después un relato al parlamento.

Dicho período debe haber sido suficiente para permitir examinar la situación.

Desde que ha sido nombrado secretario de Estado para la India, lord Birkenhead ha recibido de muchos centros peticiones rogándole apresurara el nombramiento de dicha comisión.

### El Partido Laborista y la Comisión de Reformas de la India

Londres 16.—Lord Olivier, que fué secretario de Estado para la India, declaró que el partido laborista apoya el nombramiento de la comisión de reformas, pero hace reservas en cuanto al procedimiento y a la constitución de la comisión.

### No se sabe nada del vuelo directo a la India

Londres 16.—El monoplano con el que el capitán Mac Intosh y Mr. Hinkler intentan alcanzar Delhi, sin escala, no está provisto de aparatos emisores de T. S. H., y por lo tanto no se sabe nada en Londres, todavía, de ellos, desde que emprendieron el vuelo.

Ambos aviadores son unos pilotos intrépidos.

Hinkler ya efectuó algunos vuelos notables con aeroplanos ligeros, y estableció recientemente el record del vuelo sin escala, con motor Cirrus de 80 caballos, cubriendo 1.200 millas desde Croydon hasta Riga.

Mac Intosh es desde mucho tiempo uno de los apreciados aviadores de las «Vías Imperiales aéreas».

El aeroplano que emplean actualmente es un Fokker, con motor Júpiter de 450 caballos, con nueve cilindros. Exceptuando el motor Bristol, es el más ligero del mundo, en relación con su fuerza, y todos cuantos pilotos han volado con dicho motor lo consideran como el mejor.

### El Partido Liberal también la aprueba

Londres 16.—Lord Reading, que fué Virrey de la India, dijo que el partido liberal aprueba el nombramiento.

Añadió que el gobierno obró con prudencia, y que solo fué en el interés público de dicha nación que acordó acortar el período anteriormente fijado.

Cuando los indios comprendan los motivos que dictaron la conducta del gobierno inglés, habrá mucho menos oposición al nombramiento de la comisión.

### Vuelo sobre el continente africano

Londres 16.—El gran hidroplano con el que sir Alan Cobham emprenderá mañana su vuelo sobre el continente africano, sufrió un ligero accidente durante las pruebas finales, ayer.

Dió con un objeto sumergido, pero el accidente no retrasará el vuelo.

El aparato, que se llama «Sigapoo», está provisto de motores Rolls Royce.

Los constructores invitaron ayer a una comida íntima a Cobham y a su señora, que le acompañará en su viaje.

Es interesante saber que el seguro que se cobró para el aparato, durante el vuelo que se va a emprender, fué poco más o menos el mismo que para los veleros que iban a Australia durante el siglo pasado.

El «Sigapoo» es todo de metal, exceptuando las alas, y durante el verano pasado, hizo un crucero por el Báltico.

### Noticias de Francia

Francia.—La Cámara de diputados votó el presupuesto del ministerio de trabajo, y empezó el examen del de comercio.

—Briand, hablando ante la comisión de negocios extranjeros, explicó el alcance pacífico del tratado con Yugoslavia, en el espíritu de la S. D. N. y de Locarno.

Expresó al concluir la esperanza de que las negociaciones para la participación de Italia en dicho tratado tendrán un resultado favorable.

—Marinkovitch y Briand cambian telegramas de felicitaciones, con motivo de la firma del tratado franco-yugoeslavo.

—Spalaikovitch, ministro de Yugoslavia en París, ha sido nombrado «grand officier» de la Legión de Honor.

—El Diario Oficial de la República francesa publicó un decreto referente al acuerdo provisional de aduanas con los Estados Unidos.

—El Senado ratificó el crédito de dos millones de francos para participación de Francia en los Juegos Olímpicos.

### Las quejas de Lituania contra Polonia

Ginebra 16.—Con el fin de evitar que las quejas de Lituania contra Polonia se discutan en la sesión de diciembre de la Liga de Naciones, Gran Bretaña y Francia propondrán transmitir dicho asunto a un comité especial, que necesitará varios meses para estudiarlo.

### Trotzky y Zinoviev detenidos.—El proletariado industrial no está satisfecho de Stalin

Moscú 16.—El corresponsal en dicha capital del periódico italiano «Cazzetta d'Italia», de Milano, telegrafió que se ha detenido a Trotzky y a Zinoviev, y que se aguarda la constitución de un tribunal revolucionario.

Aunque el 85 por ciento de los miembros del partido comunista ruso apoyen a Stalin, la victoria de éste último es prácticamente nula, puesto que el proletariado industrial apoya más bien a la oposición, por no estar





Rogad a Dios en caridad por el alma de

# Doña Maria Mora Riera

Vda de Miguel Martorell (del Comercio)

Falleció esta madrugada confortada con los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Martin, Pa o, Josefa y Maria, hijos politicos Juan Ramon y Antonio Estarellas, nietos, hermanas y hermanos politicos, sobrinas y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican encomienden su alma a Dios y asistan al Rosario que se rezará hoy a las 8 en la Parroquia de Sta. Eulalia y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada; por todo lo cual quedarán altamente agradecidos.

Casa Mortuoria: Sindicato, 75.

No se invita particularmente

## LA SEÑORITA

### Catalina León García

Ha fallecido a los 20 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres, tíos Pedro y Antonia y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario y conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las 6 y 6 media y al turno de misas que se celebrarán mañana viernes de 7 a 9 en la Parroquia de Santa Eulalia.

Casa mortuoria: Herrería 107.

### Para lutos y géneros negros CASA MATONS

atifecho de la orientación reformista de Stalin, ni de su sumisión a los campesinos.

#### IMPORTANTES DECLARACIONES DE STRESSEMANN

Viena 16.—Stresseman, en sus declaraciones a la prensa, expresó su sorpresa de que su visita a Viena haya motivado tantos comentarios; hizo resaltar que tres años han pasado ya, desde que los ministros alemanes austriacos se encontraron, a pesar de los vínculos de sangre y de lengua que unen a ambas naciones.

Hablando de la abolición del visa de pasaportes entre Alemania y Austria, declaró que cuanto más pronto se supriman dichos visas, en todas las naciones, tanto mejor, puesto que los visas solo molestan a los extranjeros decentes, y no impiden el paso a los que no lo son.

Han de ser muy irritables los nervios en Europa, si la gente se ha de excitar porque dos estados vecinos suprimen los visas.

Añadió que dicha supresión no es el único terreno en que la cooperación será posible.

Haciendo alusión a los discursos recientes de Baldwin y de Briand, observó que el último reconoció que los autores del pacto de Locarno han vencido grandes resistencias de parte de la gente que aún no ha perdido la mentalidad de la guerra. Exceptuando a dos fragmentos sin importancia, que son los partidos extremistas, la inmensa mayoría del pueblo alemán apoya la política de conciliación internacional.

Referente al plan Dawes, Stresseman, afirmó nuevamente que Alemania está resuelta en ejecutarlo; cuando todo el asunto de las deudas internacionales haya sido revisado, entonces, será tiempo de considerar sobre la base nueva se habrá de colocar el plan.

#### Consejo de Ministros

Madrid 16 a las 17

#### AMPLIACIÓN DEL CONSEJO DE AYER

El Consejo celebrado ayer fué puramente administrativo.

Uno de los principales asuntos fué la creación del consorcio arrocero, tratándose a él, atenciones que ahora pesaban sobre el Estado.

Se crea el consorcio de propietarios

de terrenos, cultivadores, molineros, exportadores y cuantos intervienen en la producción del arroz para organizar la producción y exportación de este artículo.

Presidirá el consorcio, el Gobernador civil de Valencia. Los fondos se nutrirán del préstamo de crédito agrícola de millón y medio de pesetas y por las cuotas de entrada anuales de sus asociados.

Se faculta al consorcio para anticar y conceder primas para la exportación.

A propuesta de Hacienda, se exime del impuesto de Derechos reales para la adquisición de terrenos para edificar el Hospital de la Cruz Roja de Ceuta.

En relación con los Derechos reales, se crea una Dirección General de lo Contencioso e Inspección de Abogacías del Estado para toda España.

Se hace una concesión a un particular que lo ha solicitado, de implantación de Seguros de Loterías, mediante el abono de la prima del 15 por ciento del valor del billete o décimo y se devolverá al asegurado el importe del billete o décimo.

La devolución se hace con bonos que se admitirán en determinados comercios caso de no salir premiado, haciendo compras en dichos establecimientos por determinada cantidad para que se les haga la mencionada rebaja.

La concesión es solo por diez años y únicamente en Madrid. El Estado percibirá el 5 por ciento de dichas primas.

Se autoriza a la Compañía de Ferrocarriles del Norte para emitir obligaciones por valor de 25 millones de pesetas para obras de ampliación y construcción de ramales. Uno de ellos transversal del Metro de Barcelona sobre cuya estación establecerá la estación central.

También se aprobó la emisión de diez millones de pesetas para el Ferrocarril de Tánger a Fez.

Igualmente se acordó las peticiones de crédito al Banco de Crédito Industrial que no precisen publicarse en los Boletines de todas las provincias, sino solo en aquella que radique la industria.

La relación de cantidades acordadas para entregar con motivo del Centenario de Goya son 200.000 pesetas, a cargo del presupuesto extraordinario que se repartirán por el Patronato

de Homenaje en el Centenario de Goya, a la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, al Círculo de Goya de Zaragoza, para el curso de conferencias sobre el homenaje y propaganda del Centenario y construcción de la Ermita de San Antonio de la Florida, además del crédito de 25.000 pesetas de Instrucción Pública, para una escuela en Fuendetodos, pueblo natal de Goya, y del crédito de Gracia y Justicia para reparación de la iglesia del mismo pueblo.

En lo sucesivo, el profesorado de las Escuelas Normales, en lo que se refiere a la amortización de plazas, se sujetará a las mismas normas que rigen para los Institutos y Universidades con objeto de que desaparezca el absurdo que se daba actualmente en que el mismo profesor de la Normal desempeñara cuatro Cátedras en algunos casos.

El decreto aprobado sobre concesiones de Cruces Rojas del Mérito Militar al personal de la Armada se refiere a la de comandante cuyo nombre no figura en la última relación.

El concurso editorial para publicación del texto único se abre por dos meses comenzando la semana actual a casas evidentemente solventes.

La unidad de contatación será por pliego de papel.

### Ministro argentino en Sevilla

Madrid 16 a las 24

IMPORTANTES DECLARACIONES. LA LINEA AEREA SEVILLA-BUENOS AIRES. LA ARGENTINA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

Sevilla.—El Ministro de Relaciones Extranjeras de la Argentina ha hecho nuevas declaraciones:

En ellas ha ensalzado las riquezas monumentales y artísticas que encierra Sevilla.

Añadió que recordaba emocionado el acto de la entrega a la Argentina del contratorpedero "Cervantes", diciendo que influirá notablemente en las relaciones entre ambos países.

Refiriéndose a la línea aérea, en proyecto, Sevilla-Buenos Aires, dijo

que tiene en la Argentina gran ambiente.

Igual ocurre con la Exposición Ibero-Americana.

Mañana marchará a Córdoba y luego a Madrid donde permanecerá toda la semana.

El lunes lo recibirá el Monarca.

Luego marchará a París, Londres, Berlín y Roma, cuyos gobiernos le han invitado.

Refiriéndose a la situación de la Argentina con relación a la Sociedad de las Naciones, la calificó de ambigua ya que apesar de no haberse aprobado por el Parlamento el ingreso en la misma ese Parlamento ha votado el crédito necesario para abono de la cuota al expresado organismo internacional.

### Drama sangriento

Madrid 16 a las 22

AMORES MAL REPRIMIDOS.—EL GALAN DISPARA CONTRA LA PRETENDIDA Y LA MATA.—EL PADRE, QUE SE VE AGREDIDO, SE DEFIENDE Y MATA DE UNA CUCHILLADA AL AGRESOR

Zaragoza.—El sargento del Regimiento de Africa, Ovidio Perez Millán, requería de amores desde hace quince meses, a la joven Adelmira García, hija del Maestro Nacional don Enrique García, el cual ocupaba unas habitaciones de la Casa Consistorial.

Adelmira se negó frecuentemente a entablar relaciones amorosas con el mencionado sargento, por el caracter impulsivo de éste.

A las primeras horas de la mañana de hoy el sargento penetró en el domicilio de Adelmira requiriéndola nuevamente de amores y, exasperado ante la negativa de la joven, sacó un revólver disparando varios tiros, matándola de un balazo en el cuello.

A los gritos de la víctima acudieron los padres, disparando igualmente Ovidio contra ellos, hiriendo gravemente a la madre.

Entonces el padre sacó un cuchillo, defendiéndose briosamente, e infirió al sargento varias cuchilladas, una de las cuales le seccionó la yugular, muriendo casi instantáneamente.

Se sabe que anoche padre e hija se trasladaron al Gobierno Militar, dando cuenta de la conducta del sargento y de sus continuas acechanzas; diciéndoles en el mencionado departamento que hoy marcharía nuevamente a Africa el mencionado sargento, pues estaba en Zaragoza disfrutando licencia que terminaba hoy.

En el domicilio del Maestro se personaron el Juzgado militar y el civil, instruyendo diligencias y ordenando el levantamiento de los cadáveres.

La familia de Enrique García gozaba de excelente fama.

### Noticias del Gobierno

Madrid 16 a las 17

LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica un Decreto, eximiendo del pago del impuesto de 5 pesetas los 100 kilos de melazas que sean adquiridas por la Cámara Oficial uvera de Almería, para combatir los males de la vid.

Aprobando el Reglamento de obras de construcción y ampliación de cuarteles destinados a Carabineros.

SABAÑONES SE CURAN CON KAMIL FARMACIA CARMEN 0'60 TUBO ESQ. SAN ELIAS

# Pan barato

Damián Frau, dueño de la Tahona de la plaza de la Paja, 4, atiende a su numerosa clientela y al público en general, que en su Tahona se expenden los artículos siguientes:

Pan blanco de 2 <sup>a</sup>	a	1'20 pts	los dos Kg
Pan de trigo del País	a	1'10 pts	los dos Kg
Pan largo especial para sopas	a	1'20 pts	los dos Kg.
Calabazate	a	2'25 pts	desde 1 Kg. en adelante
Sopas Malorquinas	a	30 céntimos	los 400 gramos
Sopa tostada de 1. <sup>a</sup>	a	80	" " "
Sopa tostada de 2. <sup>a</sup>	a	60	" " "
Las renombradas Galletas d' Inca,	a	1'75 ptas	el Kg

panecillos de todas clases, cocidos por la mañana y al medio día en especialidad en Ensaladas para turismo y demás artículos del ramo de Panadería y Pastelería.

También se expenderán los mismos artículos y a los mismos precios en sus Sucursales de la calle del Sindicato 139, Olmos 124 y Fábrica 81.

Nombrando Ayudante de campo al Director de Carabineros, al teniente coronel señor Corral.

Declarando con aptitud acreditada a varios capitanes y comandantes del Estado Mayor.

Madrid 16 a las 20

EL GOBIERNO DE CHINA HA DENUNCIADO EL TRATADO HISPANO-CHINO. — PROTESTA DE ESPAÑA

Oficialmente se ha confirmado que el Gobierno chino ha denunciado el tratado hispano-chino.

El Gobierno español ha hecho llegar al de China su protesta, pudiéndose asegurar que los intereses españoles tanto religiosos como comerciales en China quedan definitivamente salvaguardados.

### FIRMA DE GUERRA

Por el ministerio de la Guerra se han firmado los siguientes decretos:

Concediendo la Gran Cruz con distintivo blanco de la Orden del Mérito Militar, al Subsecretario de Guerra de Rumanía don Tomás Dimetresen.

Disponiendo que el general de división de la Guardia Civil don Mariano Peña cese en el cargo de Subdirector y pase a la reserva por edad.

Nombrando Subdirector de la Guardia Civil al general de división de dicho Instituto don Antonio Sanchez Sanchez.

Nombrando Inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la 6.<sup>a</sup> Región al Brigadier don Joaquín Peatequer Astudillo.

Disponiendo que el brigadier de la primera reserva don Joaquín Serrano Nadales, pase a la segunda por edad.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo a los brigadieres de Artillería de la Armada don Juan Aguilar Lozano, don Juan Bautista Lozaga y don Cándido Montero Velando.

Dictando normas por las que habrán de regirse los cuerpos de Ingenieros para el estudio, dirección y ejecución de las obras a su cargo.

Disponiendo que los vicealmirantes de la Armada en situación de reserva don José Herranz Puebla y don Adolfo Gómez Rubé, continúen de consejeros del Supremo de Guerra y Marina.

Proponiendo la concesión del título de aviador honorario del Ejército Español al general italiano don Francisco De Pinedo.

Concediendo idéntico título a Miss Rhut Elder, súbdita norteamericana.

Concediendo la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de Infantería, observador de acroplanos, don Antonio Nombeldo Tamarich.

Concediendo la Cruz de 1.<sup>a</sup> clase de María Cristina a 28 oficiales y al teniente de Infantería don Cristino Blanco Consuelo.

Concediendo la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo a un jefe y a once oficiales.

Idem la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo a siete oficiales.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria a seis oficiales.

Concediendo a los coroneles de Ingenieros don Juan Lara el mando de la Comandancia de Obras del Parque de Ingenieros de la primera Región y a don Martín Acha Lascaray el de la sexta región.

Concediendo a los tenientes coroneles de la Guardia Civil don Joaquín Aguirre García el mando de la Comandancia de Las Palmas, de nueva creación, y a don Rafael Aguirre García el mando de la Comandancia de Santa Cruz de Tenerife, de nueva denominación.

Madrid 16 a las 22

### VISITAS AL SR. JORDANA

El Director General de las Colonias general Sr. Jordana, recibió las visitas de los señores Echevarrieta, Massenet, March, Muñoz, Benevide y del Ingeniero Sr. Rivera.

### EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO: VISITA AL MINISTRO

Esta mañana visitaron al Ministro del Trabajo señor Aunós una comisión de empleados de la Cooperativa de Funcionarios de Madrid; el teniente coronel señor Labatista y otra comisión de empleados de asistencias públicas que le hablaron acerca de la constitución de un Comité Paritario.

### DESPACHO DEL PRESIDENTE. — VISITAS

El Presidente despachó esta mañana con los ministros de la Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia y con el General señor Hermosa.

Le visitaron los generales señores Loz, Pozas, Feijóo y Carranza. También le cumplieron los Gobernadores de Segovia y León y el de Avila.

**PROYECTO REFERENTE A CASAS BARATAS**

El señor Aunós tiene en estudio un proyecto relacionado con las casas baratas, fijándose más de 60 millones destinados a las mismas.

**MINISTRO ENFERMO**

Se encuentra ligeramente enfermo el Ministro de Marina señor Cornejo.

**XASCENSOS Y DESTINOS EN MARRINA**

Por el Ministerio de Marina se han dictado las siguientes disposiciones: Ha sido ascendido a Contralmirante el Capitán de Navío don Gonzalo Puerta.

Se han fijado las plantillas del personal de servicio a los maestros permanentes militarizados de los arsenales del Ferrol y Cartagena.

Se han concedido los mandos del crucero «Blas de Lezo» al Capitán de Navío don Fernando Carranza, y el del acorazado «Alfonso XIII» a don Juan José Díaz Escribano.

**Asamblea Nacional**

**PROYECTO A LA ASAMBLEA**

El Gobierno mandará a la Asamblea para su estudio un proyecto del Ministerio de Fomento.

Se refiere dicho proyecto a la determinación de las zonas forestales, agrícolas y ganaderas; a la regulación de las cuestiones de origen de deslinde de montes, y caducidad de determinadas concesiones mineras.

**EL PROYECTO DE ALQUILERES**

La sección séptima ha terminado el estudio del asunto referente a los alquileres.

Se ha recogido la parte aprovechada de los telegramas y cartas recibidos por el Ministro de Fomento señor Conde de Guadalhorce.

**LA SECCION, PRODUCCION Y COMERCIO**

Según informes la sección «Producción y Comercio» ha ordenado las leyes de carácter agrícola.

**La colaboración franco-española en Africa**

**PARA EL RESCATE DE LAS NIÑAS SECUESTRADAS**

Tánger.—Unos emisarios han marchado al campo rebelde llevando 20,000 duros para el rescate de las niñas secuestradas.

**Noticias sueltas**

**CHICUELO Y DORA LA CORDO. BESITA**

Los periodistas se han entrevistado con Chicuelo y su esposa Dora la Cordobesita.

Manifestó Chicuelo que seguirá trabajando, pero que su esposa «ha muerto al arte».

**JUEZ MUNICIPAL ASESINADO**

León.—Comunican de Astorga que tres días de la tarde de ayer se recibió un aviso telefónico en el cuartel de la guardia civil diciendo que en el inmediato pueblo de Bustos, a ocho kilómetros de esta ciudad, había sido asesinado el Juez municipal.

Mediatamente salió para dicho pueblo un automóvil, ocupado por el Juzgado de instrucción y fuerzas de guardia civil.

De los antecedentes recogidos en el lugar del suceso, se deduce que el asesino de Tejados Faustino Martínez, cuando era presidente de la Junta Administrativa de dicho pueblo, tuvo una ruidosa discusión con el vocal Fernando Marín y se hizo un disparo contra él, pero no le alcanzó. Faustino fué prisionero el día de la vista de la causa y se le mandó a León, donde se encontró con el Juez municipal don Pablo Luengo y volvió a disparar sobre el Juez municipal don Pablo Luengo, pero que tampoco le hizo blanco.

El Juez municipal don Pablo Luengo fué conculado, y en la cárcel de León ha estado, hasta que hace tres días fué puesto en libertad.

Por la mañana fué en busca del asesino y como no lo encontraron, se fue a Bustos y allí se encontró al Juez municipal don Pablo Luengo. Entre ambos se promovió una

acalorada discusión, y Faustino, sacando un cuchillo, acometió al Juez y le dió un tremendo tajo en el cuello que le seccionó la yugular.

**MINEROS DESPEDIDOS**

Murcia.—Los mineros del llano «La Unión» han sido despedidos.

**VISITAS AL MONARCA.—ESTE HA MARCHADO A QUINTANILLA**

El Monarca ha sido cumplimentado por los generales Sres. Burguete y Conde de Casa Davadillos.

Luego Don Alfonso marchó a una finca de Quintanilla (Toledo), donde cazará varios días.

**CONCESION DE LA MEDALLA DEL TRABAJO**

Se ha concedido la Medalla de Bronce del Trabajo al Speaker de la Unión Radio-Pavón.

**ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION DE DUEÑOS DE CAFES Y RESTAURANTS DE ESPAÑA**

A las once de la mañana se han reunido bajo la presidencia de don Cipriano Francisco Cantopue, la asamblea de la Confederación de dueños de cafés y restaurants de España, con objeto de constituir la Confederación Nacional Española.

Se discutió ampliamente el proyecto de los Estatutos, tomando parte en el debate don Augusto Barrado de la comisión que ha realizado los trabajos preliminares; el Presidente de la Asociación de Barcelona don Matías Martínez y el Abogado asesor de la misma señor Vila.

La sesión se levantó a las dos menos diez para continuarla a las cuatro de la tarde.

Los asambleístas asistieron a las diez de la noche a la función que se celebró en su honor en el Teatro Eslava.

**EL «BLAS DE LEZO» EN SUEZ**

Un telegrama recibido del comandante del «Blas de Lezo» comunica que dicho buque ha fondeado en Suez, embocando el Canal al amanecer.

**CAMIONETA ARROLLADA POR UN TREN. UN MUERTO Y SIETE HERIDOS**

Comunican de León que un tren de mercancías arrolló en el paso a nivel de Robla a una camioneta de viajeros, resultando un muerto y siete heridos graves.

**MONEDEROS FALSOS DESCUBIERTOS**

Andújar.—Se ha descubierto una banda de falsificadores de monedas, deteniéndose a cuatro individuos.

La Benemérita se ha incautado de treinta kilos de plomo y seis troqueles.

**RINEN, LO MATA Y LE ROBA 300 PESETAS. EL AGRESOR DETENIDO**

En el pueblo de Ceutín (Murcia) Juan Nieto Valero, riñó con Antonio Sebastián García, dándole un golpe en la cabeza con un bloque de piedra.

Al tenerle en el suelo le cortó la yugular robándole la cartera que contenía 300 pesetas.

El agresor huyó al monte, logrando la Benemérita detenerle, confesando que cometió el crimen por tener contra la víctima resentimientos antiguos.

**VISTA DE UNA CAUSA. TRES PÉTICIONES DE PENAS DE MUERTE**

Valladolid.—Ha comenzado el juicio oral de la causa instruida por el crimen cometido en el pueblo de Cañillas Esguerra por Miguel Calzada, Macario Yaque, Basilio y Sotero Medina.

Dichos individuos mataron al anciano matrimonio Hilario Merino y Prudencia Carpintero.

El Fiscal ha pedido la pena de muerte, para los tres primeros y la de cadena perpetua para el último por ser menor de 13 años.

Los hechos ocurrieron en diciembre del pasado año.

Los procesados intentaron robar a dicho matrimonio, pretendiendo impedirlo el anciano Hilario, agrediendo con una barra de hierro matándole.

Miguel luego lo remató, y también fué quien mató a la anciana Prudencia, al ver que demandaba socorro.

INSTRUCCION DEL SUMARIO POR UN ASALTO A UNA FINCA. RECONSTITUCION DEL HECHO.—DECLARACIONES

Valencia.—El Juzgado Militar que instruye el sumario por el asalto a la finca del abastecedor de ganados señor Marzal, giró una visita ocular al lugar del suceso, reconstituyéndose el hecho de autos, con personal de la misma finca, y tomando a cada paso declaración minuciosa el Teniente de la Benemérita señor Onrubia, y el trompeta Francisco Esteban, para comprobar los principales extremos.

Se atribuye gran importancia a estas diligencias, que fueron muy extensas, presenciándolas el Coronel Sampederro.

LLEGADA DEL CONDE DE ROMANONES

San Sebastián.—Ha llegado del Extranjero el ex-Presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, con motivo de la muerte de su hermana la señora Condesa de Almodóvar.

DOS PABELLONES DESTRUIDOS POR UN INCENDIO

Un incendio ha destruido dos pabellones de la fábrica de jabón, propiedad de doña Ascensión Garra, instalada en Langorreta.

CONFERENCIA DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD Y EL GOBERNADOR.—INSPECCION A LA ESCUELA NORMAL.—CLASES SUSPENDIDAS

El gobernador civil general Milans del Bosch ha conferenciado con el Rector de la Universidad Doctor Díaz, acordando ambas autoridades mandar un Arquitecto a que inspeccione la Escuela Normal de Maestras con toda detención.

También se ha ordenado que continúen suspendidas las clases en dicho establecimiento, hasta que se reciba el debido informe técnico.

Noticias de Barcelona

Barcelona 16 a las 23

ENTIERRO DEL CADAVER DEL NOTABLE LITERATO DON ANGEL RUIZ Y PABLO.—SENTIDA MANIFESTACION DE DUELO

Se ha verificado en el día de hoy el acto del entierro del cadáver del notable literato y periodista don Angel Ruiz y Pablo, que era menorquin.

Dicho acto se vió concurridísimo, figurando las más distinguidas personalidades y representaciones de todas las clases sociales, resultando una sentida y verdadera manifestación de duelo.

El Obispo Doctor Miralles mandó un representante.

COSTA Y DEU

**Las pérdidas son de alguna importancia.**

**Madrid 16 a las 22**

Interior 70'45

Amortizable fin de mes 00'00

Amortizable 5 por 100 00'00

Amortizable 4 por 100 00'00

Banco de España 590'00

Compañía Tabacalera 201'50

Exterior 00'00

Francos 23'20

Libras 28'68

Carpetas interiores 00'00

Bonos del Tesoro 10'00

Liras 31'95

Dolares 5'885

Marcos 00'00

Coronas 00'00

Amortizable sin impuesto 1'380

Id. con impuesto 91'15

**Barcelona 16 a las 22**

Interior 70'60

Exterior 4'70

Amortizables 92'50

Nortes 105'90

Alicantes 03'90

Francos 23'25

Libras 28'71

Dolares 5'887

Liras 32'10

Belgas 82'20

Suecos 113'65

Marcos 1'40'75

**Del desgraciado accidente de ayer**

Barcelona 16 a las 23

LAS ALUMNAS HERIDAS EN IGUAL ESTADO.—UNA DE ELLAS TENDRA QUE SER OPERADA.—LAS VISITAN EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD Y EL OBISPO.—DEFILE POR EL PALACIO EPISCOPAL

Continúan en el mismo estado las alumnas que resultaron heridas en el desgraciado accidente ocurrido en la Escuela Normal de Maestras, de que di cuenta ayer.

Las tres alumnas calificadas de más graves no ofrecen peligro alguno inminente.

Una de ellas tendrá que ser operada, para lo cual ha sido ya trasladada a la Clínica de la calle de Santa Madrona, en donde se le hará la operación, aunque ésta no es peligrosa, según el dictamen facultativo.

El Rector de la Universidad Doctor Díaz y el Obispo Doctor Miralles han visitado a cada una de las alumnas lesionadas, mostrándose algo satisfechos uno y otro de la ligera mejoría iniciada.

Durante todo el día de hoy han desfilar por el Palacio Episcopal multitud de personas distinguidas y de todas las clases sociales, para felicitar al Obispo Doctor Miralles, por haber salido ileso del grave accidente.

CONFERENCIA DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD Y EL GOBERNADOR.—INSPECCION A LA ESCUELA NORMAL.—CLASES SUSPENDIDAS

El gobernador civil general Milans del Bosch ha conferenciado con el Rector de la Universidad Doctor Díaz, acordando ambas autoridades mandar un Arquitecto a que inspeccione la Escuela Normal de Maestras con toda detención.

También se ha ordenado que continúen suspendidas las clases en dicho establecimiento, hasta que se reciba el debido informe técnico.

**Hermanos Alomar**  
Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
**BLÉNORRAGIA**  
Cura radical y rápida mediante aparato de su invención  
**Sifilis y Enfermedades de la piel**  
CONSULTA: de 10 a 4, y de 8 a 10 noche—Festivos de 7 a 11 mañana  
Avenida de Alejandro Rosselló, 103—Teléfono 357

**CINE OBREROS CATOLICOS**  
Hoy a las tres y media.—La superproducción  
**La cruz de la humanidad**  
NOVEDADES INTERNACIONALES  
FLORIAN PROTEGE EL AMOR Cómica

**CINE ORIENTAL**  
HOY JUEVES Desde las 3 tarde  
Estreno de la artística película en seis partes  
**Bandolero por sport**  
por el intrépido Tom Mix  
La grandiosa película marca Capitolio en siete partes  
**De mujer a mujer**  
insuperable creación de la eminente artista Betty Compson  
Y una chistosa cómica en dos partes.

**CINE MODERNO**  
Hoy jueves Desde las tres en punto  
**La hermana blanca**  
creación de Lillian Gish  
**PRONTO:**  
**El Capitán Sansón**  
en 4 jornadas por Gabriel G. brio

**Lámpara Thallium**  
no hay otra que la supere. Representante en Baleares GUILLERMO OBRADOR, Botería, 17, 3.º

3500

coches ha vendido en MEDIA HORA, en el Salón Automóvil de Londres la casa

# MORRIS

Solamente la marca MORRIS puede realizar esta venta. En este Salón ha presentado, entre sus modelos, el nuevo SEIS CILINDROS que ha sido una revolución en el mercado automovilista.

Apesar de ser más caro que otros coches que aparecen como competidores suyos, la «MORRIS MOTORS (1926) Ltd.» continúa siendo LA FABRICA DE MAYOR PRODUCCION Y VENTA DE EUROPA

## ¿POR QUE SERA?

MORRIS-ESPARA, S. A. — Agencia para Baleares, Sindicato, 205 — TALLERES MAZCON



### MAQUINAS para COSER y BORDAR Las de mejor resultado y las más elegante **WERTHEIM**

Máquinas especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: Rápida S. A. Aviñó, 9-Apartado 738-Barcelona

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

De venta en Palma de Mallorca:

**CASTELL Y MASOT** Santo Domingo, 6. 8 y 10

Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas



### MANQUERAS

de goma para el trasiego de vinos de todas clases.

**Casa Codina**

Unión, 8, Palma

FABRICA DE GOMAS

(Entre Mercado y Borne)



### Acumuladores

Aceites y Grasas



Neumáticos

Michelin

VENTA REPARACION Y CARGA

Marina, 11-13

Teléfono, 326

#### SE OFRECE

en el Terreno, para alquilar, casa amueblada, con vista al mar, con dos cuartos dormitorios, sala, comedor, cocina, galería, pequeño huerto, dos fuentes, gas y electricidad y frente a parada tranvía. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

#### SE ALQUILA

Chalet con o sin muebles, rodeado de jardín con bajada al mar. Conteniendo tres grandes salones, recibidor, cinco dormitorios, cuarto de baños con agua caliente y fría, comedor y cocina, una espléndida terraza, calefacción central y Garaje. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, n.º 9.

#### SE ALQUILA O SE VENDE

casa con bajos y piso en «Son Suñer», predio del Coll d'en Rebassa, de reciente construcción, con comodidades. Informes en la misma.

#### CHOFER MECANICO

de edad 33 años, habiendo prestado servicio ocho años, se ofrece para guiar camión de pasaje o auto en casa particular. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

#### PISO PRINCIPAL

nuevo y espacioso, se alquila; calle de la Galera, n.º 14. Informarán: Santo Domingo, n.º 1.

#### COMERCIO

situado en punto céntrico. Muy acreditado. Se desea vender por retirarse del negocio. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

#### SE VENDE UN CAFE

el que dá más buen rendimiento por ausentarse el dueño. Se puede demostrar. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

#### JOVEN MERITORIO

de años 14 años, que conozca algo de contabilidad, se desea. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

#### PISO PRINCIPAL

nuevo y espacioso; se alquila, en calle de la Galera n.º 14; informen en la Agencia de Transportes de dicha finca.

#### CAMBIARIA SINFIN

de 60 a 70 por otro de 100. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

#### SE VENDEN

varias vidrieras, un molino de viento y depósito de aceite. Informes «Colmado Durán».

#### PELO VELLO

Extirpación rapical extra-rápida, reproducción del pelo. Conquistado de 1 a 3 y de 5 a 8 tarde.

# CITROËN

Recambios y piezas de reparación para esta marca

Precios sin competencia

Stock en Palma

**Catalá y Riutord S. L.**

Corde eria, 67

Lonjeta, 25-31

Tip. de Amengual y Muntaner